
ATA N.º 19/2007
DA SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA REALIZADA NO DIA 04 DE JUNHO DE 2007.*********
Aos quatro dias do mês de junho do ano dois mil e sete, no Plenário da Câmara Municipal de 
Agudo,  realizou-se  a  décima  quarta  sessão  plenária  ordinária  do  ano.  Presentes  os 
Vereadores  CARLITO  SCHIEFELBEIN  (PSDB),  CLAUDETE  HOFFMANN  (PDT),  DÁRIO 
GEIS  (PFL),  ISMAEL  MÜLLER  (PP),  MÁRCIO  HALBERSTADT  (PDT),  NALDO  KILIAN 
(PMDB), PEDRO DE LIMA (PDT), SANDRO GOLTZ (PMDB) e VILSON DIAS (PP).************
Às vinte horas e quinze minutos, após verificar a existência de quorum legal para tal, o senhor 
Presidente, Vereador ISMAEL MÜLLER, declarou instalada a sessão. A seguir, marcando o 
início da V Semana Legislativa, os presentes, a convite do senhor Presidente, entoaram o 
Hino Nacional Brasileiro. Em votação, a ata número 18/2007 foi aprovada por unanimidade de 
votos.  Das  correspondências  recebidas  foram  lidas  as  protocoladas  sob  os  números 
204/2007,  205/2007,  207/2007,  209/2007,  211/2007  e  214/2007.  Das  correspondências 
expedidas nenhuma foi lida. A seguir, foram apresentados o Projeto de Lei número 12/2007-E, 
os Projetos de Resolução números 03/2007 e 04/2007, o Requerimento número 13/2007 e as 
Indicações números 61/2007 a 70/2007. No espaço do PEQUENO EXPEDIENTE o Vereador 
PEDRO DE LIMA falou sobre a necessidade de melhoria na atuação da Patrulha Agrícola que 
permitisse o atendimento dos senhores Derli Raddatz, Alfredo Pillecco e Adão Cardoso, este 
morador  da  Picada  São  Pedro;  disse  que  pouca  coisa  estava  sendo  feita  pela  Patrulha 
Agrícola, que o senhor Adão Rodrigues necessitava de melhorias no abastecimento de água 
e, depois de seis meses, ela ainda não havia sido atendido; falou sobre a necessidade de 
melhorias na estrada Schütz e que, depois de quase um ano, nada havia sido feito naquela 
via, o que mostrava que a situação não estava tão boa quanto alguns divulgavam; o Vereador 
SANDRO GOLTZ disse que estava sendo realizado serviço de patrolamento nas estradas de 
Porto Alves e que, em breve, seria realizado aquele serviço nas vias de Rincão do Pinhal, 
Volta dos Dickow e Volta da Lagoa e no acesso à propriedade do senhor Kid Vargas; disse 
que estava sendo realizado serviço de recapagem na estrada de Linha das Pedras e que, a 
seguir, seria colocado cascalho nas vias de Cerro dos Machado, de Cerro da Vilma, da volta 
da Escola Getúlio Vargas e da decida do Lambedor; disse que estava prevista a realização de 
patrolamento nas estradas secundárias das adjacências da propriedade do senhor Leonel 
Schlösser, em Linha dos Pomeranos; disse que estava tendo continuidade a recuperação do 
calçamento da Avenida Concórdia e o recolhimento dos galhos resultantes do serviço de poda 
de árvores e que estava por ser colocado mais um poste de iluminação no trevo de acesso a 
Agudo;  o Vereador  VILSON DIAS convidou para a inauguração da cancha de bochas do 
Grupo de Famílias Rurais Bento Gonçalves; disse que estava por iniciar a recuperação de 
estradas  da  região  sul  do  município,  o  que  comprovava  que  a  administração  estava 
procurando atender  todas as demandas dos Vereadores  para aquela região;  disse que a 
Patrulha Agrícola não vinha funcionando e que o trator de esteira que atuava naquela Patrulha 
estava voltando a  atuar  pelo  setor  de obras,  manifestando esperança  de que,  com essa 
providência, a administração melhorasse o atendimento aos produtores; o Vereador CARLITO 
SCHIEFELBEIN disse que a divulgação por  rádio  e por  jornal  das atividades da Câmara 
Municipal de Agudo conseguindo um alcance maior do que o que se tinha até então, o que 
mostrava  a  importância  da  decisão  do  senhor  Presidente  de  rediscutir  a  proposta  de 
divulgação do trabalho dos Vereadores no jornal Deutsche Integration, permitindo que todos 
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os  Vereadores  debatessem  o  assunto;  falou  sobre  a  necessidade  de  substituição  de 
lâmpadas  em pontos  do municípios,  de recuperação  da via  de acesso  à  propriedade do 
senhor Rogério Kleinpaul e de recuperação da ponte existente no acesso à Linha São Pedro; 
disse  que  o  senhor  Elesbão,  em entrevista  radiofônica,  mostrou  que  as  pessoas  vinham 
sendo iludidas com promessas de realização de serviço de aplainamento de terrenos para a 
realização de construções no interior, serviços que acabavam não sendo realizados; disse 
que, depois de receber a resposta do Executivo ao Pedido de Informações que tratava da 
atuação da Patrulha Agrícola,  poderia requerer a convocação do Secretário da Agricultura 
para responder sobre o trabalho a ser realizado que foi prometido por ele quando esteve na 
Câmara e que acabou não ocorrendo; a Vereadora CLAUDETE HOFFMANN disse que os 
proprietários do Balneário Hoffmann estavam queixosos com os fatos de o nome daquele 
ponto  turístico  não  estar  nas  placas  de  indicação  de  pontos  turísticos  instaladas  no ano 
anterior e de não conseguir apoio da Secretaria de Indústria, Comércio e Turismo para criação 
de sua logomarca, assunto que levaria àquela Secretaria; parabenizou o Grupo de Terceira 
Idade Felicidade Urgente pela realização do Baile da Terceira Idade, quando os idosos deram 
exemplo de alegria a muitos jovens; disse que participou da festa da Comunidade Evangélica 
de Novo São Paulo, quando ouviu elogios pelas boas condições de tráfego das estradas de 
Cerro Seco,  Linha das Pedras e Novo São Paulo e pela municipalização e ampliação da 
Escola 7 de Setembro e queixas pelo não funcionamento da rede de abastecimento de água 
da Linha Nossa Senhora do Caravággio e pelo mau funcionamento do transporte escolar em 
Linha Leste Boêmia; o Vereador DÁRIO GEIS falou sobre a necessidade de instalação de 
duas rampas para deficientes defronte à Escola  Willy  Roos e agradeceu à Secretaria  de 
Obras pela instalação de tubos nas imediações do CTG Sentinela do Jacuí e em dois pontos 
de Rincão do Pinhal  e Porto Alves,  nos locais  onde havia  indicado;  disse que estava-se 
vivendo a Semana do Meio-Ambiente, quando viu-se o exemplo de árvores sendo plantadas, 
prática devia ocorrer não apenas durante aquela Semana; disse que a Associação Amigos do 
Rio Jacuí entregaria mudas de árvore para o CTG Sentinela do Jacuí naquela semana; o 
Vereador MÁRCIO HALBERSTADT manifestou preocupação com a crise pela qual  estava 
passando o setor calçadista devido à desvalorização do dólar, o que levou ao fechamento de 
três unidades da empresa Reifert  no Rio Grande do Sul e ao desemprego de cinco mil e 
quinhentas pessoas; disse que essa situação preocupava os agudenses, pois não sabia-se 
até quando a empresa Calçados Schmidt conseguiria sustentar-se, já que tinha ela mais de 
duzentos  empregados;  disse  que  esperava  que  o  câmbio  reagisse  e  revertesse  aquela 
situação que prejudicava também outros setores, como a fumicultura; manifestou alívio por ter 
sabido que, naquela semana, seria realizada recuperação de estradas na região de Linha dos 
Pomeranos, inclusive no acesso à sua comunidade que não havia sido recuperado apesar de 
ter  ele  indicado  esse  serviço  desde  fevereiro;  o  Vereador  NALDO  KILLIAN  disse  que  a 
preocupação do Vereador MÁRCIO HALBERSTADT quanto ao setor calçadista tinha razão de 
ser,  pois o fechamento da empresa Reifert  levaria muitos trabalhadores a procurar Agudo 
para atuar na empresa Schmidt Calçados, empresa que tinha quatrocentos empregados e que 
vinha  contratando  trabalhadores;  disse  que,  naquela  manhã,  teve  início  a  construção  do 
ginásio poliesportivo da Escola Alberto Pasqualini e que a construção do ginásio da Escola 7 
se Setembro estava em andamento.  O senhor  Presidente  disse que,  naquela  semana,  a 
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Câmara  Municipal  de  Agudo  comemorava  a  V  Semana  Legislativa  e  apresentou  a 
programação daquela Semana. Para o espaço da TRIBUNA LIVRE não havia orador inscrito. 
No espaço do GRANDE EXPEDIENTE o Vereador VILSON DIAS abriu mão de sua inscrição, 
tendo procedido da mesma forma o Vereador SANDRO GOLTZ. No espaço da ORDEM DO 
DIA tramitavam os Projetos de Lei números 07/2007-E, 09/2007-E e 10/2007-E, o Projeto de 
Decreto Legislativo número 06/2007, os Pedidos de Informações números 10/2007, 11/2007, 
12/2007,  13/2007  e  14/2007  e  o  Requerimento  número  13/2007.  Em  discussão  sobre  o 
Requerimento  número  13/2007  nenhum  Vereador  manifestou-se;  em  votação,  o 
Requerimento número 13/2007 foi aprovado por unanimidade de votos. Em Discussão Geral 
sobre  o  Projeto  de  Lei  número  07/2007-E,  que  “DISPÕE  SOBRE  O  PAGAMENTO  DE 
DIÁRIAS  E  REVOGA  AS  LEIS  N.º  1.190/98  E  1.477/2003”,  a  Vereadora  CLAUDETE 
HOFFMANN disse que a proposição reduzia em trinta por cento o valor das diárias e reduzia 
para dois o multiplicador do valor das diárias para fora do Estado, o que deixava a legislação 
pertinene  em  conformidade  com  a  Lei  Complementar  número  02/2002;  disse  que  vinha 
criticando os altos gastos com diárias e que era necessário reduzir a quantidade de viagens, 
restringindo-as às necessárias ao interesse público;  o Vereador CARLITO SCHIEFELBEIN 
disse que o município estava fazendo uma segunda redução no valor das diárias, tendo a 
primeira sido realizada no governo anterior; disse que, se continuasse vigente o valor anterior 
das diárias, o município pagaria valores muito altos à título e que, para alguns servidores, 
como  motoristas  de  ambulâncias,  a  redução  proposta  nos  valores  poderia  resultar  em 
problemas de manutenção em viagens; disse que era oportuno fazer uma nova avaliação dos 
gastos com diárias para preservar o dinheiro que era de todos; o Vereador VILSON DIAS 
disse que a Câmara Municipal absorveu bem aquela proposição do Executivo que visava 
cortar os gastos excessivos com diárias que vinham ocorrendo, manifestando felicidade por 
não haver emendas à matéria; em votação, o Projeto de Lei número 07/2007-E foi aprovado 
por unanimidade de votos. Em Discussão Geral sobre o Projeto de Lei número 09/2007-E, 
que  “AUTORIZA  A  CONTRATAÇÃO  DE  SERVENTES  PARA  SUPRIR  NECESSIDADE 
TEMPORÁRIA DE EXCEPCIONAL INTERESSE PÚBLICO E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS”, 
o Vereador CARLITO SCHIEFELBEIN disse que a Comissão de Finanas, Orçamento, Mérito 
e Serviços Públicos apresentou emenda que autorizava apenas a contratação de servente 
para  a  Escola  Santo  Antônio;  disse  que  ela  foi  apresentada  porque,  depois  que  a  nova 
administração assumiu, a merendeira da Escola Getúlio Vargas passou a atuar em desvio de 
função no posto de saúde do município, enquanto a merendeira da Escola Santo Antônio 
vinha atuando no Centro Administrativo Municipal; disse que outra merendeira, que residia na 
vizinhança da Escola Olavo Bilac, foi nomeada para atuar na Escola Getúlio, mas poderia ter 
a oportunidade de trabalhar bem próximo à sua casa; disse que as questões políticas, no 
caso, deviam ser deixadas de lado para pensar-se mais no servidor municipal; o Vereador 
PEDRO DE LIMA disse que uma merendeira deslocava-se seis quilômetros para trabalhar na 
Escola Getúlio e que, se o Secretário da Educação não quizesse fazer politicagem, teria sido 
proposta  a  contratação  de  uma  pessoa  que  residisse  nas  imediações  da  Escola  Getúlio 
Vargas;  o  Vereador  DÁRIO  GEIS  disse  que  não  havia  coerência  na  contratação  de 
merendeira  para  a  Escola  Olavo  Bilac,  pois  havia  merendeira  concursada  que  morava  a 
alguns metros daquela Escola e que poderia lá atuar e que o Projeto de Lei poderia prever a 
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contratação de merendeira para a Escola Getúlio Vargas, pedindo a aprovação da emenda; a 
Vereadora CLAUDETE HOFFMANN disse que a contratação poderia ocorrer para a Escola 
Getúlio Vargas e que já havia sido solicitado o remanejo da merendeira que residia ao lado da 
Escola Olavo Bilac sem que tenha ocorrido; disse que a Escola Olavo Bilac desde março tinha 
apenas  duas  serventes,  que  faltou  vontade  política  para  resolver  a  questão  da  falta  de 
servente  naquele  educandário  e  que  receava  que  continuasse  faltando  isso,  continuando 
aquela Escola com apenas duas servidoras para atuar na merenda e na limpeza; disse que 
aquela  Escola  tinha  mais  de  trezentos  alunos,  que  era  impossível  para  apenas  duas 
servidoras atuarem naqueles serviços e que votaria contra a emenda; o Vereador VILSON 
DIAS  disse  que  os  Vereadores  não  podiam  entrar  em  jogo  político  e  que  a  emenda 
apresentada não  solucionava  o  problema da família  interessada na tranferência,  pois  ela 
apenas evitaria a contratação de merendeira para a Escola Olavo Bilac; disse que a emenda 
não apresentava solução para o impasse, pois aquela Escola tinha trezentos alunos, e não 
contribuía para solucionar o problema e o jogo político; o Vereador MÁRCIO HALBERSTADT 
disse que a emenda, ao evitar a contratação de uma merendeira para a Escola Olavo Bilac, 
acabaria com as possibilidades de outra ser deslocada para lá trabalhar, o que não ocorreria 
se  o  texto  original  da proposição  fosse  aprovado;  disse  que  poderia  ser  encaminhada  à 
Câmara outra proposição visando a contratação de outra merendeira para a Escola Getúlio 
Vargas e que votaria contra a emenda; o Vereador NALDO KILLIAN disse que a rejeição da 
contratação  de  uma merendeira  para  a  Escola  Olavo  Bilac  mostraria  que  não  se  estava 
pensando nos alunos, mas em cargos políticos e em benefícios para algumas pessoas, e que 
aqueles deviam ser considerados em primeiro lugar; em votação, a Emenda número 01 ao 
Projeto de Lei número 09/2007-E foi rejeitada por cinco votos contrários e três favoráveis – os 
dos Vereadores CARLITO SCHIEFELBEIN, DÁRIO GEIS e PEDRO DE LIMA; em votação, o 
Projeto de Lei número 09/2007-E foi aprovado por unanimidade de votos. Em Discussão Geral 
sobre o Projeto de Lei número 10/2007-E, que “AUTORIZA CONTRAÇÃO DE PROFESSOR 
PARA SUPRIR NECESSIDADE TEMPORÁRIA DE EXCEPCIONAL INTERESSE PÚBLICO”, 
a Vereadora CLAUDETE HOFFMANN disse que o Secretário da Educação esclareceu aos 
membros  da  Comissão  de  Constituição,  Legislação  e  Justiça  sobre  a  necessidade  da 
contratação de um professor dizendo que não havia nenhum profissional que pudesse ser 
remanejado,  oportunidade  em  que  alertou-o  da  necessidade  de  realização  de  processo 
seletivo ou contratação de profissional que estivesse na banca à espera de contratação; o 
Vereador NALDO KILLIAN disse que o Diretor da escola beneficiada por aquela contratação 
informou  que  há  meses  o  educandário  precisava  de  mais  um  professor;  disse  que  a 
proposição resolveria o problema lá existente; o Vereador CARLITO SCHIEFELBEIN disse 
que,  apesar  de  aquela  escola  precisar  há  meses  de  um professor  e  o  assunto  ter  sido 
estudado nesse período, o Executivo não sabia que profissional iria contratar, pois foi enviada 
à  Câmara  uma  proposição  de  contratação  de  um  professor  de  Ciências  e,  depois,  foi 
encaminhada  Mensagem  Retificativa  mudando  para  a  contratação  de  um  professor  de 
Matemática;  o  Vereador  PEDRO DE LIMA disse  que  a  questão  apontada  pelo  Vereador 
CARLITO  SCHIEFELBEIN  mostrava  a  existência  de  politicagem  na  administração,  pois 
inicialmente foi solicitada autorização para contratação de um professor de uma disciplina e, 
depois, foi modificada a solicitação para contração de um profissional para de outra; disse que 
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o secretário da escola beneficada pela contratação passou a atuar no Centro Administrativo 
enquanto  a  professora  de Matemática  ficou atuando na secretaria  daquela  escola,  o  que 
gerou a necessidada da contratação proposta, o que representava politicagem; em votação, o 
Projeto de Lei número 10/2007-E foi aprovado por unanimidade de votos. Em Discussão Geral 
sobre o Projeto de Decreto Legislativo número 06/2007, que “INDICA REPRESENTANTES 
DA CÂMARA MUNICIPAL DE  AGUDO  NO  CONSELHO  MUNICIPAL DE  ALIMENTAÇÃO 
ESCOLAR - COMALES”,  nenhum Vereador fez uso da palavra;  em votação,  o Projeto de 
Decreto Legislativo número 06/2007 foi aprovado por unanimidade de votos. Em discussão 
sobre  o  Pedido  de  Informações  número  10/2007,  nenhum  Vereador  manifestou-se;  em 
votação, o Pedido de Informações número 10/2007 foi aprovado por sete votos favoráveis e 
um contrário – o do Vereador VILSON DIAS. Em discussão sobre o Pedido de Informações 
número 11/2007 nenhum Vereador fez uso da palavra; em votação, o Pedido de Informações 
número 11/2007 foi aprovado por seis votos favoráveis e dois contrários – os dos Vereadores 
NALDO KILLIAN e VILSON DIAS.  Em discussão sobre o Pedido de Informações número 
12/2007 nenhum Vereador fez uso da palavra; em votação, o Pedido de Informações número 
12/2007 foi aprovado por seis votos favoráveis e dois contrários – os dos Vereadores NALDO 
KILLIAN e VILSON DIAS. Em discussão sobre o Pedido de Informações número 13/2007 
nenhum Vereador fez uso da palavra; em votação, o Pedido de Informações número 13/2007 
foi aprovado por sete votos favoráveis e um contrário – o do Vereador NALDO KILLIAN. Em 
discussão sobre o Pedido de Informações número 14/2007 nenhum Vereador  fez uso da 
palavra; em votação, o Pedido de Informações número 14/2007 foi aprovado por sete votos 
favoráveis e um contrário – o do Vereador NALDO KILLIAN. No espaço da PAUTA tramitavam 
o Projeto de Lei número 12/2007-E e os Projetos de Resolução números 03/2007 e 04/2007, 
quando  nenhum  Vereador  manifestou-se.  No  espaço  das  EXPLICAÇÕES 
PESSOAIS a  Vereadora  CLAUDETE  HOFFMANN  disse  que  aproximava-se  o  início  das 
atividades da extensão  da Universidade Federal  de  Santa  Maria  na Escola  Santos  Reis, 
avanço  importante  para  a  Educação  em  Agudo  que  teria  divulgação  quanto  aos  cursos 
oferecidos  e  as  inscrições  para  o  processo  seletivo;  convidou  o  para  jantar-baile 
comemorativo  dos  quinze  anos  do  Grupo  de  Danças  Folclóricas  Alemãs  Freuenchaft;  o 
Vereador SANDRO GOLTZ disse que, no dia seguinte, seria comemorado o Dia do Meio-
Ambiente  e  parabenizou  a  comunidade  pela  conscientização  quanto  à  necessidade  de 
preservação,  o que era  mostrado por  ter-se cidade e  interior  mais  limpos;  disse que,  na 
quinta-feira seguinte, motoristas e operadores da Secretaria de Obras estariam trabalhando 
voluntariamente  na  obra  de  ampliação  do  prédio  da  Associação  de  Pais  e  Amigos  dos 
Excepcionais, parabenizando-os pela iniciativa que contribuiría com as pessoas que tinham 
necessidades especiais; o Vereador PEDRO DE LIMA disse que o Secretário da Educação 
devia fazer uma triagem para selecionar as pessoas que atuariam por contrato em Escolas 
visando evitar a contratação de futuros cabos eleitorais dele, pois havia muitas pessoas que 
queriam  trabalhar.  Após,  o  senhor  Presidente  convocou  os  senhores  Vereadores  para  a 
sessão extraordinária que seria realizada naquela mesma noite, a requerimento do Vereador 
MÁRCIO HALBERSTADT, e para a sessão ordinária seguinte. Assim, nada mais havendo a 
tratar, foi encerrada a sessão, da qual é lavrada a presente ata que, depois de votada, vai 
assinada por quem de direito. SALA DAS SESSÕES, AOS 04 DE JUNHO DE 2007.A.S.*******
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